   Sok szeretettel köszöntöm kedves mindnyájukat. Köszönöm a meghívást, amelyet szívesen fogadtam, mivel az Erdélyi forgatásaim során különösen nagy hatással volt rám a székelység. A magyar eszme legerősebb keleti vára ez a föld, amely nem kis árat fizetett a történelem folyamán, de megőrizte magyarságát, kultúráját és megőrizte a hitét. 

És ha már ilyen nagy az összetartozás ereje Budakeszin, és ilyen szép számban összegyűltünk ebben a Székely bálban is, engedjék meg, hogy eleget tegyek tisztemnek, és gondolatban elvigyem önöket, visszavezessem egy kis időre, a Kárpátmedence, e szép tündérországába, Székelyföldre.

- - -

Nagy Magyarország keleti részén van egy kis falu, Erdőszentgyörgy a neve, amely annyira van Marosvásárhelytől, hogy egy verébfióka nem is szuszog, amíg átrepül ide a kicsi faluba, a Kisküküllő völgyébe, ahol a madarak is csak pihenni állnak meg a templom tornyán, de számon tartják mégis ezt a falut a messzi Angliában. 

Számon tartják, mert Erdőszentgyörgy a Rhédey család ősi fészke. 1620-ban kapták birtokba a falut Bethlen Gábor fejedelemtől. Felépítették palotájukat, éltek, éldegéltek lett belőlük. II. Rákóczi György tanácsosa, lett belőlük egy fejedelem is, Mária Terézia renddel kitüntetett alezredes. 

Így teltek múltak a napok, mígnem Rédey László feleségül vette báró Inczédy Ágnest és 1812-ben megszületett lányuk Klaudia, aki egy császári bálon, Bécsben megismerkedett Würtenberg Sándor herceggel. 

Sándor herceg ellátogatott Erdőszentgyörgyre, vitt virágot, lopott csókot, de csak apja halála után vezethette oltár elé a lányt. Megszületik fiúk Ferenc, aki feleségül veszi a Cambridge-i herceg leányát. Majd az ő lányuk Viktória Mary hercegnő felesége lesz V. György, Angol királynak. Az ő fiúk VI. Eduárd angol király feleségül veszi a görög Marine hercegnőt, akiknek a leányuk Erzsébet, a mai Angol királynő. 

Azért tartottam fontosnak elmondani ezt a családfát, mert jó, ha tudjuk, magyar vér csörgedez az Angol királyi család ereiben, magyar, székely vér, Erdélyből, a kicsinél is kisebb Erdőszentgyörgyről.

- - -

A Kisküküllő mentén áthaladva Bucsin tetőn, a Görgényi havasok lábánál 1000 éves falvak tárulnak eléd, a vár Észak-keleti bástyája Gyergyó. Ez Bethlen Gábor, a legnagyobb erdélyi fejedelem földje, ahol alszik a történelem, a fájdalom, de ébren van a kitartás. 

Ébren van, mert így kell ennek lenni. Megtanította a történelem, pedig a mai ember… a mai ember hajlamos elhitetni magával, hogy ő nagyon fontos ebben a világban. Jár-kel a sziklaszörnyek alatt és azt képzeli, különösen hajnalban mikor még 

ÉLETET IGÉR A FÉNY és madarak szárnya alá bújik a sunyi éjszaka, -azt képzeli ez a kicsi ember, hogy számít bármennyit is az ő elmúlása. Aj, nem számít az semennyit sem, mert lehet eljön az óriások estéje is, de mi már nem leszünk sehol…

Áll egy kereszt is a legmagasabb szikla tetején. 

Vajon miért állít keresztet az ember?  

Vagy nagyon fél, vagy egyáltalán nem fél az elmúlástól.

Ha dacolni akarsz az idővel és a „Pokol tornácától” is alább merészkedsz, nézz fel az Oltárkőre és érezni fogod: porban,

lelkek és göröngyök között botoltam, azért mégis csak egy nagy ismeretlen Úrnak a vendége voltam… 

Mint erőtlen gyenge test a néma kútba, úgy hull bele hang is, fény is, remény is, bátorság is a rettenetes gyergyói havasok közé szorult félelmetes szurdokba. 

Farkas szimatolja itt a csendet és elpirul a patak, ha szóba elegyedik medrének bölcs köveivel. A sziklaóriások fejét éjszaka a csillagok simogatják, és a Hold udvarol nekik, de sugarai is csak félve merészkednek be a sűrű, konok fenyvesekbe. 

Ezért jól teszed vándor, ha nem várod meg éjfélt, amikor a Hold belekacag a Gyilkos-tó vizébe.

 Ha mégis, helyén legyen az eszed, nem jó dacolni büszke székelyek fájdalmával, büszke Gyergyói fenyők súlyos bánatával.

- - - 

Tovább haladva Csíkvármegye sokat szenvedett véráztatta végvidékén, megállsz a Madéfalvi emlékoszlopnál, tisztelegsz, és mire felszárad a könny a szemedből, megérkezel a Csíki havasok lábához. 

Balra a gyönyörű Gyímes, jobbra a Hargita ölén, a Tolvajos tető aljában vár a napba öltözött asszony: „Vándor fecske hazatalál, Édesanyja fészkére száll. Hazajöttem, megáldott a Csíksomlyói Szűzmária…” 

Bizalommal jöttem ide, mint édes jó Anyámhoz, hatalmas pártfogómhoz, életem vezér csillagához. Végy oltalmadba és nyújtsd felém kezed, mely engem gyámolítson, vezessen és oltalmazzon, akár a messze idegenbe! Székelyek védőszentje, segíts rajtunk. És segít. Hiszen még vagyunk. Igaz könnyezve, ahogyan a búcsúsok járulnak 1567 óta a lába elé, minden évbe egyszer, pünkösdkor, emlékezve teremtésre, halálra, megmaradásra.

A kálvária domb közepén megpihennek egyszer az ötödik stációnál, hogy elég legyen az üzenete egy újabb esztendeig: „Keresztviselő Krisztusom, tanítsd meg Székely népemet, hogy nagy lélekkel hordozza keresztjét.” Istenem, de nagyon megpróbáltál már minket, de erőt és hitet adtál hozzá. 


Kérünk téged, hallgasd meg ősi himnuszunkat:”… Vándor székely reménységét, Jézus áldd meg Erdély földjét.”

Hallottátok Dózsa György hírét? Gondolt egyet ez a székely legény, beállt végvári vitéznek, 1514-ben elment Nándorfehérvárra és egy párviadalban levágta a török Ali bég fejét. Kinevezték a gyülekező keresztes hadak főkapitányának, majd az elnyomásuk ellen tiltakozó parasztfelkelők vezére lett. Nem sokáig. 

Mert hát halni kell a székelynek, ha szabadságról álmodik. 

Tudta ezt Gábor Áron is, aki Sepsiszentgyörgy főterén töretlen hittel hirdeti a jövőnek: a forradalmat idegen martalócokkal leverhetitek, de a szabadságvágyat ki nem irthatjátok.

Tudjuk és jó ha megjegyezzük, a szabadságot még soha nem adták ingyen, de ők legalább eszünkbe juttatják, hogy: Mi ne győznénk? Hát, ránk fér már egy kis bizakodás, egy kis győzelem is, és higgyük el végre, csak rajtunk múlik, merni kell nagyot akarni, merni kell nagyot gondolni, merni kell szembeszállni a cinizmussal, ennyi az egész.

Állj meg hát vándor, emeld meg a kalapodat, ha Eresztevény határában jársz, itt nyugszik a Székelyek büszkesége, 

Gábor Áron. Állj meg, ha csak egy pillanatra is csupán, mert elkísér egy életen át, elkísér a tudat, hogy otthon vagy itt is és ez: béke, boldogság és nagyon szigorú kötelesség!

Idefent Kézdiszentléleken megnyugtat egy jól eső bizonyosság, hogy az emlékeket legalább nem lehet széthordani, mert ennyi maradt csak az öreg, Fényes Holdvárból, a Báthori család várából, valamikor 1586-ból. A Mikes vár sem került ki fényesebben a magyar történelemből, de még jó, hogy a 600 éves erődtemplom megmaradt. Hirdeti az Urat és kertjében rég elfeledett öreg halottak serege vigyázza az időt.

Megnyugtató az ilyesmi olyan korban, amikor néhány semmiben függő pillanatra van feltűzve az egész élet. Megnyugtató a néhány kidőlt kereszt, amelyből oda lehet képzelni egy jó nagy darabot az örökkévalóságból. A szél is ezt susogja a Szentlélek hegy tetején, ahol kicsi kápolna áll nagyon közel az Úrhoz. A magány valahogy mindig közelebb visz Őhozzá, éppen annyira, hogy eldönthesd, hiszel-e, vagy nem hiszel. A lélek kamrájában félre van téve valami, és azt a valamit az ilyen helyek szokták előhozni, előveszik, nézegetik és mosolyognak, ha látják, hogy sírni volna kedved, mert akkor még akadt benned jóság…

- - -

A székelyek soha nem tudnak megszabadulni a szülőföld emlékétől, s ha mégis máshol kell élniük, hát mindig belehalnak egy kicsit. Így volt ezzel Orbán Balázs uram, aki Udvarhely határában, a székelyföld bölcsőjében fogad. 

Hét kapun át a múltba lépsz, szilaj konok múltba, mert az ősök háza nem omlik, ugye jó Orbán Balázs. A Hargita aljában hét öreg székelykapun át, tisztelegsz, amely hitet zár, s ez a puszta megmaradás. Ez Szelykefűrdő ahol nyugszik a legnagyobb székely, aki nem hagyja el népét és álmodik még,

szebb jövőt nekünk, ugye jó Orbán Balázs. 

S ha már itt vagyunk a Székelyföld közepén, meglátogatjuk azt a falut, amelynek Európa hírű a temploma, 700 éves falfreskói Szent László királyunk legendáját örökítik meg. És érdemes megemlíteni, hogy, hogyan élte meg ez a falu a határrendezést. 

- - -

Ünneplőbe öltözött Székelyderzs népe, mert elérkezett a hír Észak Erdély visszacsatolásáról. Ünneplőbe várta a falu a bevonuló magyar Leventéket, aztán kiderült az új határ itt húzódik éppen Derzs határába, a Lászlóhegy tetején és Derzs marad román fennhatóság alatt. Levetette ünneplőjét Székelyderzs népe, s bámulta a környező dombokon feltűnő magyar határőröket. 

Az a legszörnyűbb, amikor ennyire közel kerül ismét a régi haza, egy karnyújtásnyira csupán és elérhetetlen mégis, elérhetetlen talán örökre, de László királyunk vigyáz népére, és kérünk téged, imádkozz érettük. Mert az ilyen ima, bizony segít, még akkor is, ha ne adj Isten… nincsen Isten! És mit tesz a magyar, a székely, hát múlat bánatában és örömében is. Ezt tette Székelyderzs népe, bált rendeztek, de akkorát, hogy meghallották a magyar határőrök is. Átszökve a határt, lejöttek a faluba, megtáncoltatták a lányokat, cserébe keszkenőt kaptak, amit másnap reggel a román határőrök orra alá dugtak, tanúbizonyságul, hogy hiába a határ, ők az éjszaka együtt múlattak a véreikkel. 

S ha már távol kell élni a szülőhazától, kívánom önöknek, hogy összetartozásuk mindig ilyen kitartó és erős maradjon, mert „Azért vagyunk a világon, hogy valahol otthon legyünk benne”, ahogy Tamási Áron mondta. És tudjuk nem könnyű otthonra találni, ezért hát őrizzék meg hagyományaikat, rendezzék meg báljaikat, és együtt múlassanak, múlassanak a véreikkel!

- - -

Bege Attila összeállítását – amely Bayer Zsolt az „1100 év Európa közepén” című film gondolatán alapszik- Kölente Béla könyv részletével fejezem be, amelyet 1910-ben írt Gyergyószentmiklóson: „Hirdessétek fajunk becsületét, tegyétek tudatossá a székely szívekben a hazaszeretetet, tanítsátok meg idegen ajkú testvéreinket arra, hogy annak a hazának érdekében kell munkálnunk, amelynek fiai vagyunk. Köszöntsétek nevemben a székelység minden igaz barátját!”  

Meglátjátok, eljön az idő, és megint megtanulnak élni az emberek, élni, emlékezni, múltba nézni, megtanulnak, meglátjátok, különben végük lesz. 





Sok minden szokott élni a szegény székely határőrök fiaiban, a lelkükben. Ott szokott lakni a tudásszomj, a becsvágy, a becsület és a hazaszeretete. Egy dolog azonban mindennél fontosabb nekik, amiért az életüket is gondolkodás nélkül feláldozzák és ezt úgy hívják: Szabadság.








